



聊城市自然资源和规划局精神文明创建纪实——

# 狠抓精神文明，厚培水城底蕴

王素兰 赵华丽

一个没有精神力量的民族难以自立自强，一项没有文化支撑的事业难以持续长久。今年以来，聊城市自然资源和规划局加强精神文明创建工作，从修缮自身到照耀社会，聊城市自然资源人用一项项制度，一次次举动，把文明的种子播撒到全社会。

如今，爱护耕地、使用公勺公筷、禁食陆生野生动物已然成为每一个聊城人的自觉行动和文明习惯。而聊城市自然资源和规划局的各项工作得到市长批示，走在全省前列。文明之光照亮了聊城市自然资源人的奋斗路。

## 开展有措施 定期有检查

局党组高度重视精神文明建设工作，具体工作中，该局做到了与业务工作、党建工作同谋划、同部署、同推进。年初，该局成立了由局主要领导任组长的文明单位创建工作领导小组，下设办公室，选派工作经验丰富的同志专人负责文明创建日常工作。

该局在《2020年聊城市自然资源和规划局党建工作总体规划》和《打好自然资源十大攻坚战全力保障“新时代兴聊十大工程”责任分工方案》中将文明单位建设纳入总体规划和100项重点工作任务，构建争创长效机制，制定并下发了《关于做好2020年文明单位创建工作的实施方案》和《关于开展结对帮扶社区创建全国文明城市工作的实施方案》等一系列文件，做到了精神文明建设工作有方案，开展有措施，定期有检查，确保各项工作落到实处。局党组始终把精神文明建设作为硬指标抓在手上，落实在行动上，创造性地开展党组书记带头讲党课，分管领导巡回全覆盖上党课，班子成员给分管单位上党课活动，促进了全系统精神文明建设的深入开展，形成了强大的凝聚力和战斗力。

## 先后印发 26项规章制度

聊城市自然资源和规划局严格按照省级文明单位建设相关要求，结合单位实际，创造性地开展了一系列各具特色的文明创建活动。

该局采取多种形式提高学习效果，把个人自学与集体学习、常规学习与在线学习、理论学习与研讨交流、专题调研与解决问题相结合，注重学习的实效性，引领推进业务工作落实。将习近平总书记系列重要讲话和治国理政新理念新思想新战略、法律法规、党史、新中国史、影响和制约自然资源工作发展的突出问题等纳入学习研讨计划。该局还进一步创新“龙头带动”“制度促动”和“组织推动”相结合的学习模式，采取在线辅导、观看录像、理论研讨、会议交流、专题培训等灵活多样的学习方式，充分发挥“学习强国”“灯塔在线”App和微信公众号进行随时随地的学习，将碎片时间充分利用



聊城市自然资源和规划局党员志愿服务者下沉至八一社区责任网格开展服务，为创建全国文明城市做贡献。

起来，不断增强学习的吸引力、针对性和实效性。

文明其表，制度其里。任何一种文明的成长和成熟，都离不开规则和制度的支撑。为规范全局各项工作，该局探索建立健全不忘初心、牢记使命制度，先后印发了《关于开展“争做三个表率、建设模范机关”活动的实施方案》《开展创建节约型机关活动实施方案》和《局长办公会制度》等26项规章制度。通过科学完善的制度建设，既优化了工作流程，简化了办事程序，又提高了工作效率和服务质量，确保了我局的人员、车辆、用电安全，全局无重大案件、重大安全责任事故、重大经济损失、重大群体性事件等不良现象的发生。

为庆祝中国共产党成立99周年，该局组织开展了“七个一”主题活动。一是组织观看一次红色影视剧。二是举办一次庆“七一”书法摄影作品征集活动。机关广大干部职工踊跃参与，一幅幅作品充分体现了对党和祖国的热爱，充分展现了自然资源系统干部职工奋发有为的精神风貌，最终选出50多件优秀作品集结成册。三是党组书记讲一次专题党课。6月11日，党组书记为全体党员干部讲授了一堂题为《强化政治机关意识 带头做到“两个维护”》的专题党课。分管党务工作的同志陆续展开分批授党课，达到市本级全覆盖。四是开展一次走访慰问活动。五是举行一次“同上一堂课、共温繁森情”特别党课。六是重温一次入党誓词。七是集中观看一次《榜样讲党课》。组织全体党员集中观看了灯塔大课堂《榜样讲党课》，认真聆听了“抗疫榜样”讲述在抗击新冠肺炎疫情一线敢于牺牲、勇于担当、敬业奉献的感人故事。

## 创城工作 取得全市第二名

此外，该局还在市局办公区开展了《聊城市文明行为促进条例》宣传活动，共展出了12块《条例》宣传展板，组织干部职工200

余人参观学习，并安排熟悉条例的工作人员对《条例》进行了讲解。同时，还在市局网站、微信公众号、宣传栏刊登《条例》全文和宣传倡议书。聊城市城市规划展览馆进一步完善参观管理制度，严格按照服务标准引导市民文明参观。

在聊城市创城委组织的对市直单位创城工作19项专项行动集中考核中取得全市第二名的好成绩。积极开展《条例》宣传进社区活动，携手八一社区共发放宣传传单2100余份，张贴宣传画130余幅。开展倡导使用公筷和拒绝食用、贩卖野生动物宣传活动，发放《文明就餐倡议书》和宣传页千余份，切实提高公众文明就餐、强化野生动物保护意识，自觉抵制滥食野生动物陋习。积极参加“我为创城做贡献”演讲比赛，荣获优秀组织工作奖，市城市规划展览馆讲解员曲艺获个人二等奖。利用“世界地球日、土地日和世界野生动植物日”等时机，市局志愿服务队走进社区先后开展了系列宣传活动，累计发放宣传材料4600余份，书籍490余册，地图560余张，悬挂宣传条幅110余幅，设立宣传咨询站32处，接受群众咨询2100余人次。

该局制定并明确了局党组12个方面、党组书记10个方面、班子其他成员13个方面的全面从严治党责任清单，逐级传导压力、压实责任，推动党组书记主体责任、党组书记“第一责任人”责任、领导干部“一岗双责”责任落地生根。积极主动全方位地接受市委第三巡察组的监督巡察，对在巡察过程中发现的问题做到不打折扣、不讲条件，即知即改、立行立改。

在廉政教育上，该局坚持教育为先，深入开展警示教育、纪律教育、政德教育和家风教育，统一制作廉政警示教育牌，创新分管领导全覆盖巡回授党课的模式。组织党员观看了《刚愎自用的代价——张建华严重违纪违法案件警示录》等警示教育片，教育引导干部职工加强作风建设。该局扎实开展廉政谈话，建立科

级干部及部分重点岗位人员廉政档案，做到抓早抓小，防微杜渐，发现问题及时提醒、纠正。制定下发市局《2020年度党风廉政建设工作计划》，紧盯重要时间节点和廉政建设风险点，通过细化措施，全面整改，坚决防止反弹回潮。

该局坚持党务政务公开，针对单位的人事任免、党费收缴、党员发展、评先树优等都及时公示，主动接受监督。因工作成绩突出，2019年度在33个市直部门中位列第1名，被表彰为“2019年度党务政务公开工作优秀等单位”。

## 保障用地工作突出 获市长批示

为深度融入黄河流域生态保护和高质量发展、大运河国家文化公园建设两大国家战略，该局同步推进市、县、乡三级国土空间规划编制工作，印发了《聊城市国土空间总体规划(2020-2035年)编制工作方案》，拟定了《聊城市国土空间规划管理技术规定》，充分保障今后国土空间规划的实施。

此外，该局还印发了《聊城市城市景观风貌管理办法》，为省内第一部专门规范城市景观风貌工作的政府规章，对加强城市景观风貌管理，改善空间品质将发挥重要的作用。该局全面推进村镇规划编制工作，全面开展国土空间规划体系下的村镇规划编制，已初步完成村庄布局规划方案。同聊城大学签署全面战略合作协议，全面深化国土空间规划编制等方面的技术合作。

一是该局按照“要素跟着项目走”的资源配置机制，采取预下达的方式，今年已预支下达市级新增建设用地计划指标7787.57亩，全部投放到市级重点和城区断头路、保障房等急需建设的民生基础设施项目。其中，按照先行用地政策，仅用了一天时间就为临清市恒发卫生防疫用地项目落实用地指标12亩，为疫情防控提供了有力保障。

在挖掘存量上，聊城市顺利

完成增减挂钩历史欠账清理整改工作，全市完成复垦验收12781.89亩，不仅全面清理完成了11年历史累积的欠账，全市还形成可节约指标1969亩，为下步轻装上阵，拓宽用地空间奠定了基础。因工作成效突出，保障用地获市长李长萍同志批示。

为规范土地储备工作和深化资源要素配置市场化改革，该局出台了《关于进一步规范市区土地储备工作的意见》，起草了《聊城市关于推行“土地菜单”云服务+“标准地”供给改革的实施方案》，切实减轻企业负担，提高审批效率，并加快推动土地要素资源向优质企业集聚。前三季度，全市供应国有建设用地516宗，面积2.07万亩，同比增长5.61%，成交价款134.61亿元，同比增加26.17%。

## 耕地保有量、永久基本农田 均超目标任务

该局大规模开展国土绿化，截至目前，聊城市新增造林10.67万亩，森林抚育29万亩，全面完成了省下达的各项任务。该局还积极组织开展市县级林长巡查工作，3月25日，市长、市总林长李长萍同志到东阿县黄河生态林区开展巡林活动，6月11日，市委副书记、市副总林长李春田到冠县开展巡林工作。目前，全市共设立市级林长4名，县级林长44名，乡级林长524名，村级林长7612名，建成了覆盖全市的市县乡村四级林长制体系。东昌湖国家湿地公园(试点)顺利通过省级评估验收。

聊城市耕地保有量为853.5762万亩，永久基本农田724.0809万亩，均超过省政府下达的目标任务。该局坚持“消除违法状态”这一目标，将2019年季度卫片工作中发现的违法违规用地问题实行“挂账销号”，持续加大整改力度，全市违法占用耕地面积数量、违法比例数额均创下了历史新低，位列全省第二名，为历史最好成绩。

全市森林防火形势总体平稳，没有发生森林火灾；林业有害生物防控工作扎实推进，成立了由分管副市长任总指挥的聊城市林业有害生物防控指挥部，上半年主要林业有害生物发生14.34万亩，发生率7.91%，均为轻度发生；切实做好地质灾害防治重点工作，地质灾害防治保持零伤亡。

为加快项目落地，聊城市自然资源和规划局“压茬”做好规划上会论证服务，出台了《聊城市建设项目修建性详细规划编制审定办法》，大大节约了建设单位办事成本和时间成本，为“拿地即开工”打下了更加坚实的基础。印发了《聊城市工程建设项目“多测合一”管理办法》，实现“多项测绘、成果共享”。

在不动产登记上，该局持续提升群众办证满意度，进一步压缩业务办理时限，区分不同业务类型实行限时办结；信息化建设高效推进，不动产登记“一网通办”系统已运行，可实现网上申请、预约、查询、核查等功能。